难从中领略到"凝固音乐"的意境。尤其在千一贵照片。楼下一层是购物店、咖啡座,室内像 篇一律的现代建筑面前,有的只是"水泥森 林"、"钢筋囚笼"般枯燥乏味的视觉。而当我 在维也纳参观了奥地利艺术大师百水先生 设计的建筑后,惊奇中蓦然感悟到,原来现 有50多处,大多分布在奥地利和德国,少部 代建筑也可以像原野的梦幻

登上多瑙河畔一处高坡, 掠过黄绿掺杂的林木,在一片 富丽堂皇的古建筑群中,很容 易就发现了几座风格迥异的 楼宇:洋葱头式的屋顶,色彩 斑斓的墙壁,很像童话世界般 的游乐园,更像是一幅印象派 画作。实际上,这其中有民居, 有公寓,有酒店,有商场,有博 物馆,有收费站,还有垃圾处 理厂。这些与常规设计理念大 相径庭的另类建筑,就是赫赫 有名的百水怪楼,它们间杂在 不同的街区, 为这个有着 1800多年历史的古城带来了 轻松明快的色彩。

当我们走近位于维也纳 三区的"百水屋"时,那感觉只 能用惊诧莫名、匪夷所思来形 容。这幢公寓式住宅楼,外观 轮廓基本上由不规则图形构 成,从屋顶延伸至窗户,都由 扭曲而又流畅的线条相连接。 墙体色块五彩缤纷,且形状各 异。各个色块之间,都有深色 的线条间隔。有的部位似乎忘 了涂色,裸露出砖头或灰泥的 本色。色块包裹中的窗户,式 样不同,高低不齐,大小不一, 好像是任意镶嵌进去的。更令 人称奇的是,从房顶上、阳台 边乃至窗户里,竟冒出一棵棵

树来。难怪有人说,"百水屋"的风格如同儿 成的人与自然环境的对抗和疏离深感忧虑, 画。据当地朋友介绍,"百水屋"起初是市政 归自然的设计理念。由于这座公寓颠覆了现 争议。然而,"百水屋"的框架结构尽管怪异, 但配上鲜艳的色调、茂盛的树木后,却显得 纳的第三大景观。

客,只能站在路边打量它的风采。好在公寓 对面有座百水设计的艺术馆,可以进去观摩 室内不规则的设计细节,领会他"天马行空" 般的设计理念。楼上两层收集和陈列着百水 观如梦幻般的童话乐园。

我对于建筑艺术,可以说一窍不通,很 各个时期的作品以及记录他创作生涯的珍 个小画廊,到处都洋溢着浓浓的童趣

> 百水 1928 年生于维也纳, 母亲是犹太 人。他曾参与设计过的充满个人风格的建筑

> > 兰。在他设计的生态建筑中, 尤以"百水屋"、罗格纳温泉 酒店和维也纳垃圾处理厂最 为著名。百水的艺术风格深 受德国表现主义的影响,但 他同时又是一个生态学者 作为绘画艺术家,他爱好螺 旋,崇尚动感;作为造型艺术 家,他不拘规则,漠视对称, 任凭自己的艺术想象纵横驰 骋,在离经叛道的艺术之路 上不断探索。因为地球是圆 的,所以他讨厌直线。在他设 计的建筑中,屋顶是弧形的, 屋内没有直角,柱子东倒西 歪,地面凹凸不平。他崇尚自 然,因此把房顶建成花园,在 阳台上种树,让卫生间露天, 甚至顺山坡将旅馆的一半设 计在地下。他拒绝冷涩,于是 将建筑材料拆解成不同个性 的单元,然后又把它们组装 成富有人性的情感符号。即 使是一座垃圾处理厂,他也 能设计得像卡通造型一样。 远远看去, 那些形状各异的 房屋,有的像细胞,有的像水 滴,有的像蘑菇,有的像草 莓,有的像苹果,充溢着不泯

在城市化过程中, 当大 规模的市政建设挤占了自然 空间时, 百水对工业文明造

童涂鸦,看起来更像是一幅孩子气的蜡笔 他要用自己别出心裁的设计,给居住者提供 一个亲近自然、舒适别致的新家园,营造出 府为低收入家庭建造的福利房。设计中,百 建筑与植物相依相偎、人与环境相偕相伴的 水考虑到小型公共社区的需要,努力体现回 境界,让人们在现代都市中与大自然和睦共 处。百水能在城市中心地带设计出如此多彩 代建筑习以为常的直观形象,因此当时备受 的生态建筑,源于他始终保持着孩子般的质 朴心态,探求的是回归自然的生存理念。

有奥地利人说,恐怕是上帝觉得世界上 生机盎然,非常可爱,受到现代建筑界和艺的房子太过于千篇一律,所以让百水画出一 术界的普遍好评。如今,它被当地列入观光 幢房子,然后再由建筑师仿照盖好。用百水 手册,成为继美泉宫、霍夫堡皇宫之后维也的话说,一个人的梦,只是个梦而已;大家都 有这样的梦,梦就会变成新的现实的起点。 由于是私人住宅,慕名而来的各国游 在百水看来,建筑并不是人类独立于自然形 态之外的叠加和再造,而是让生活接近于自 然本色的完善和补充。

下图:位于维也纳三区的"百水屋",外





夏季的夜空时,一次奇妙的音乐之旅令中国听众为之 感动。不久前,我在北京中山音乐堂聆听了印度西隆 室内合唱团那震撼心灵的歌声,便决定结识合唱团的 创始人尼尔·隆凯里赫先生。

天籁之音

尼尔是一位著名的钢琴演奏家,曾在英国伦敦学 习工作长达 13 年。2001年,他决定放弃优厚的待遇和 令同行艳羡的前程,毅然返回家乡——印度东北部城 市西隆,组建起这支年轻的合唱团。

在北京美华世纪大厦幽静的茶舍里,尼尔如约而 至。谈起合唱团和他的音乐理念,尼尔滔滔不绝。

间。和普通室内合唱团相同的是,西隆合唱团主要演 唱西方古典乐曲和欧美流行歌曲;不同的是,他们始 终秉持要演绎各种不同风格音乐的理念,不为一种音 还用民族语言演唱传统民歌。这也是尼尔所坚持的兼 容并包的音乐理念。

为"云端的居民"——卡西人的传统音乐,这种音乐在 而来。西隆是梅加拉亚邦首府,坐落在高原之上。由于 梦想。西隆室内合唱团成立了,这个合唱团成了尼尔 这里常年雨水充沛,云雾缭绕更增添了几分梦幻色 心灵深处的一块绿洲。 彩,让人不禁感叹那美妙的歌声源自飘渺的云端。

等国演出,获得如潮好评。

最让他们难忘的是 2006 年 8 月在斯里兰卡首都 科伦坡参加的一场演出。演出结束后,他们返回酒店, 竟发现大堂里挤满了许多前来祝贺的当地民众。"这 种真诚让我感动,也让我坚信音乐的力量是多么伟 大。"说完,尼尔嘴角微微翘起,似乎在回味那种满足。

放飞梦想

2007年,纪录片《西隆合唱团和他们的小家庭学 校》在印度发行,人们从片中得知西隆合唱团不仅是 由一群拥有音乐梦想的孩子组成的艺术团队,还是一 合唱团团员有男有女,年龄在 16 岁至 30 岁之 所家庭式的音乐学校,专为贫穷或残疾的孩子敞开了 会感到无比欣慰。 他说感染和洗涤人们的心灵,激发人 音乐大门。

我问尼尔创办合唱团的初衷,尼尔回答:"顺其自 然。"2001年,离乡多年的尼尔因身体不适回家修养。 乐类型所限。合唱团不仅演唱印度流行的电影歌曲, 当身体逐渐康复后,一个念头在他的脑海中渐渐明 -留在家乡,从事一份有意义的工作。

尼尔认同"民族的才是世界的"。他坚持创作被称 和残疾儿童前来求教,虽然其中有些人并不具备音乐 天赋,但尼尔不忍心将他们拒之门外。他决定收留这 些孩子,希望他们能在音乐的世界里找到快乐,实现

合唱团就是一所特殊的音乐学校,孩子们在这里 国观众,尼尔(左)在演出中担任钢琴伴奏, 西隆合唱团在短短几年间声名鹊起,足迹遍及印 不仅学习演唱,还接受一系列知识和美德教育。孩子

当犹如天籁的纯美之音冉冉升起并回荡在北京 度各大城市,并远赴英国、瑞士、波兰、意大利、奥地利 们亲切地称呼尼尔为叔叔,是尼尔叔叔教他们如何分 享生活中的快乐,坦然面对生活中的艰难。

净化心灵

尼尔排斥艺术表演的商业行为,他说金钱不是第 一位的,因为过多的商业行为会破坏音乐的纯洁。尼 尔告诉我,真正用心歌唱,用感恩的心唱出人们喜欢 听的歌曲时,那种心理满足感一定会高于金钱。生活 中的尼尔也选择过简朴的生活,他教导孩子们不要为 了比赛而比赛,否则一开始就会成为输者。

合唱团经常到乡村去表演,村民们会用最淳朴的 方式回报他们。每当有观众告诉尼尔,他的音乐可以帮 助人们摆脱生活的痛苦、甚至抛弃罪恶的念头时,他就 们对生活的热爱,是他从事音乐的最终目的。

尼尔还说:"许多人认为,我们的音乐是在传播世界 和平与和谐的理念。我不敢说我能做多少,但至少我和孩 子们会在我们生活的社区、家庭中去努力践行。

在西隆合唱团演唱的曲目中,有一首励志歌曲这 尼尔的专业背景,吸引了邻村不少穷人家的孩子 样唱道:你鼓舞了我/让我得以站在群山之巅/你鼓舞 了我/让我得以走过狂风之海/依着你的肩膀/我是如 此坚强/你鼓舞了我/让我得以超越自己。这,或许正 是尼尔和他的合唱团不凡经历的最好写照

题图:西隆合唱团在中山音乐堂的演出征服了中

今年9月,被称为建筑杰作 的世界第一高楼"迪拜塔"将正 式对外开放,而它的复制品只有 10英尺(约3米)高,却被称为 乐高积木的杰作。这个杰作是美 国纽约的积木高手萨瓦亚去年 应"迪拜塔"开发商之邀利用 25 万块乐高积木精心拼装完成的。

谁会想到9年前,时年26岁的萨瓦亚 生活中的"凹孔",难以分离。 毅然放弃了令人羡慕的律师高薪工作, 改行成为一名为全世界喜欢乐高积木 模型的人服务的专业设计师。

在意大利罗马,一个叫波恩的年轻 近的小村庄,创造性地用乐高积木帮助 晒,很快会老化松散开来,尽管这种方 短暂美。

世界知名玩具制造商丹麦乐高公

乐高积木的魔力

答案就是:拼装乐高积木激发和展 现了成年人的无尽想象力,带给他们非 比寻常的成功快感。

想象是没有年龄界限的,而想象力 渴求的。 是有年龄差别的。对于孩子们来说,想 象力是他的世界; 而对于大人们来说, 想象力是对自己的关怀。儿童的想象力 些塑料积木无法经受长时间的风吹日 展现出来的大多是在自我世界里的自 我娱乐、自由发挥,成年人的想象力展 法不实用,但他们还是乐意坚持开展这 现出来的大多是在真实的生活和事业

> 乐高积木有1300多个形状,每个 形状都有12种不同的颜色,每年还在

象的乐园。现实中,很多梦想难以成真, 该国收集乐高积木最多的人,他还表示 而在这样的乐园里都能"成真",这正是 对乐高今后推出每个新款积木都会一 那些富于想象力和创造力的大人们所

被乐高积木吸引加入到玩乐高积木的 行列。他们中有的拼装出了令人称奇的 设计杰作,有的向吉尼斯世界纪录的乐 高设计发出挑战,有的做成了实用的生 我们的财富,也是我们的未来。"可以想 活和工作用品,有的做成了艺术品上网 象,乐高人只要不断强化这种魔力,也 项活动,说出的理由很简单:就是喜欢 中追求梦想成真的自我挑战、自我超 展览供人欣赏,有的地方还成立了大人 许有一天,曾被 工作专门从事乐高积木设计。

大人们对乐高积木着迷的举动,让 司制造的乐高积木本是儿童最喜爱的 推出新品种,只要肯动脑动手,就可以 精明的乐高公司领导坐不住了,他顺势 玩具,究竟有什么魔力让越来越多的成 把任意的想象拼装出摆在眼前、可以触 将积木的魔力强化。公司在乐高网上推 年人成为乐高积木迷,就像乐高积木上 摸感知的实物造型。乐高积木发明者的 荐乐高迷的设计杰作,向全世界招收乐 独有的"凸粒",牢牢嵌入了他们事业和 心愿,就是凭着这种巨大的组合力量, 高职业设计师,开发出更高拼装难度的 玩具。

设计精妙无比的作品,目的就 是给大人们玩积木时有更大 的想象空间和更大的吸引力 据乐高公司估计,目前有1亿 大人在玩乐高积木,其中至少 2000 万是铁杆乐高迷。去年, 英国一位乐高迷共计花费了5

积木系列,由公司顶级设计师

吸引儿童乃至成年人走进可以尽情想 万英镑收集了200万块乐高积木,成为 个不落地进行收集。

人类的想象力是无限的,想象力需 事实上,越来越多的大人不自觉地 求也是无极限的。从商品营销角度来 看,乐高积木的魔力实质上就是满足消 费者想象力需求的魔力。现任乐高公司 总裁克努德斯托普说过:"乐高积木是

志称为"20世纪 儿童玩具"的 乐高积木,会成 为不分性别、老 少咸宜的娱乐



随团赴"新马泰"观光,一上飞 机,就听导游大讲马来西亚东部地区 热带雨林中有一种叫做"长屋"的独 特民居,听得大家心里直痒痒。

抵达马来西亚不久,我们即驱车 直奔沙巴州的"长屋"。车子颠簸了近 3个小时后,一道奇景映入眼帘:一长 溜像火车一样的木楼矗立在河岸旁, 在宽阔的稻田和茂密的蕉林掩映下, "长屋"显得浑然天成却又透着一丝 神秘。

这里的"长屋"都是傍河而建。因 地势不同,有的呈"一"字形,外观整 齐;有的蜿蜒起伏,连绵成片。"长屋" 长短不等,短的数十米,长的上百米, 与附近的自然环境融为一体,远远望 去,像一幅静止的油画。

"长屋"的主人主要是当地的伊 班族人。我们去的"沙里长屋"住有12 户伊班族人家。他们的传统式"长屋" 用木板建造而成,简单朴素,装饰也 充满了伊班民族色彩。游客的到来打 破了"沙里长屋"的宁静。主人见有来

访者,都热情地下楼迎接。进得门来,一脚踏上的 便是铺着竹席的"炕"。室内开着大大小小的窗户, 通风很好;四面是木板围的墙壁,上面挂着叫不上 只墨绿的蜥蜴,静静地伏卧在草丛中、茂林里。望 名字的棕色饰物。屋内正中的横梁上,挂着许多像 着向我们频频招手致意的伊班族人,心中顿生留 腊肉一样的食物。"沙里长屋"的主人热情地端来 恋之情:与"八卦村"、"客家土楼"有着同样神秘的 许多热带水果,并请我们坐在竹席上。

来。主人告诉我们,"长屋"由高架木桩支起,离地 不就是一篇篇华美纷呈的诗文吗?

面2至3米,上面住人,屋下饲养 家禽牲畜。"长屋"多是竹木结构, 以木板或树叶覆盖屋顶, 周围有 篱笆环绕,以防偷袭。"长屋"的结 构主要分成三个部分:一是晒棚, 主要用来晾晒粮食;二是居室,房 间之间用木板当墙壁隔开,家人 一般席地而睡;三是长廊,上有屋 顶遮盖,是"长屋"用途最广的地 方,既是家庭成员开会场所、活动 中心,又是会客地点,重要的仪式 和庆典都在长廊举行。"长屋"主 人介绍,别看"长屋"连在了一起, 但成员居住是有讲究的——住在 同一间"长屋"里的人互有亲戚关 系。谁家添丁了,就在原来"长屋" 的旁边再接建一间"长屋"。因此, "长屋"越长,说明这个家庭越兴 旺。多个"长屋"聚在一起,便形成 了一个村落。"长屋"设有"屋长", 负责处理"长屋"的婚丧喜庆大 事,调解各家纠纷。"屋长"由"长 屋"全体居民推选产生,不称职者

随时可以撤换重选。

落日西斜,"长屋"投下一片长长的影子,像一 建筑群落,"长屋"凝聚了多少人类的智慧,蕴藏着 通过翻译,我们同纯朴的"长屋"主人闲聊起 多少厚重的文化啊!那一幢幢别具一格的"长屋",

电子信箱:gjfk@pd.people.com.cn

莫雷诺冰川位于阿 根廷西南部、安第斯山脉 南侧,是罗斯·格拉希亚 雷斯冰川国家公园中最 著名的冰川。1981年列入 世界自然遗产。

我们的冰川之行,是 从位于阿根廷湖畔的加 拉法特小镇开始的。两个 小时车程,让我们领略了 沿途奇美的风光。透过车 窗,可以看到秃鹰在空中 翱翔,野兔等小动物在公 路上奔跑,公路旁低矮的 灌木丛中秃鹰的窝巢不 时闪现。在阿根廷,政府 和民间都十分重视生态 环境保护,沿途所见,人 与动物和谐相处,真真切 切,让我怦然心动。

莫雷诺冰川近了,一眼望去,她好像一位含 羞的丽人,轻似薄纱的云雾在冰山半腰间萦绕。 近到跟前,一片无比壮美的冰的世界映入眼帘: 冰川之上,远处的冰山高大雄浑,直入云端,山顶 完全被冰雪覆盖,半山腰以下,有的地方被冰雪 的巨大冰川呈扇形展开,在湖面上陡然耸立起一 堵宽 4000 米、高 60 余米的冰墙,壮阔雄奇(见题 图,黄晓波摄)。冰川之下,是清冽碧蓝的湖水,时 而有大小不一的冰块,由于阳光的作用和冰川自 身的挤压而掉入湖水之中,溅起层层水花,也引 得不同肤色的游人发出阵阵惊叹。湖面上,几艘

导游告诉我们,尽管南极不乏各类巨大的冰

冰川面前,双层游船如同一只小小的舢板。



天阳光灿烂,能见度高,因此游客很可能看到冰川 的几张照片之中…… 边缘崩裂的景象。

走近冰川,隐约听见阵阵低沉的轰鸣声,我们 起初误以为是飞机飞过的声响,直到导游告知是 裹住,有的地方则裸露出灰黑色山体。山涧涌来 冰川因内部承受巨大压力加上外部气温升高而造 成的,这才恍然大悟。此时我甚至有些担心:如此 壮美的冰川,其形成不知要经过多少万年,而崩裂 则只在一瞬间。联想到人类面临的"温室效应"、 "地球变暖"等环境问题,更对保护我们人类生存 环境的重要性有了更深切的认识。冰川有积聚,就 有融化,有耸立,就有崩塌,这是不可抗拒的自然。得还不够完美,但在党和政府的高度重视下,人民 双层游船在不远处"接近"冰川,在巨大而高耸的 规律。人类只有怀着敬畏之心面对大自然,才能与 群众的环境保护意识越来越强。三江源自然保护 其长久地和谐共生。

说来也巧,在观赏冰川的过程中,我们还真目 保护措施,都令人甚感欣慰。 川, 但阿根廷莫雷诺冰川比较适合人类接近,并 睹了冰川一角崩裂、塌陷的一幕。当时,慕名而来

冰川的游人不少,但大 多聚集在冰川右侧,这 里观景场地较宽,视野 开阔,许多人为了一睹 冰川崩裂景象已在此守 侯了一两个小时。我们 则抱着边走边看的心 态,希望从不同角度饱 览这难得一见的冰川风 姿。忽然听到一阵沉闷 的轰鸣声似排山倒海般 由远及近, 我赶紧小跑 几步,举起早已准备的 相机朝响声较集中的冰 川方向快速抢拍。这时, 前方一块高耸而硕大的 冰柱晃动了一下,紧接 着"咔咔"作响,轰然倒 下,留下的是巨大冰川 前沿新形成的一方残缺

返程路上,我的心绪久久不能平静。冰川的壮 美、沿途的风光、人与自然和睦相处,一幕一幕在 脑海里显现。大自然的鬼斧神工造就出壮美的莫 雷诺冰川。冰川及其形成的阿根廷湖,不仅养育了 湖区沿岸千百万人民,而且以其广阔无私的胸怀, 瑰丽奇特的景色与人类世代相伴。此时此刻我任 由思绪飞向我的祖国,飞向青藏高原,那里也有美 丽的冰川、清澈的湖泊、茂盛的草原,还有我们的 母亲河的源头。虽然那里在保护生态环境方面做 区的建立,青藏铁路修建时对沿途生态所采取的

再见了,莫雷诺冰川,我会在遥远的东方祝福你!